

# 緬甸至少1644人罹難 總人數恐逾萬

## 重災區醫院倒塌 首都內比都國際機場控制塔夷為平地

### 緬甸強震

●重災區曼德勒民眾爬上倒塌房屋 搜救被困人士。 法新社

香港文匯報訊 緬甸周五(3月28日)發生數十年來規模最大的7.9級地震。緬甸當局周六表示，地震造成當地至少1,644人死亡、近3,408人受傷、139人失蹤，當地又陸續發生至少14次餘震。美國地質調查局預測模型估計，地震罹難人數極有可能超過一萬人，甚至可能超過10萬人。緬甸領導人敏昂萊罕有呼籲國際社會援助。



●首都內比都多處地裂。 法新社



●內比都民眾在醫院外等待救治。 美聯社

緬甸多座城市在地震中受重創，大量建築物倒塌、道路扭曲破裂、橋樑折斷，貨運來往嚴重受阻。在首都內比都，當局抓緊修復受損道路，但室內大部分地區的電力、通訊和網絡服務仍然中斷。內比都國際機場控制塔在地震中倒塌，至少6人死亡，內比都和重災區曼德勒的機場均無法運作。曼德勒災區倖存者卡卡(譯音)表示，「地震發生時我在駕車，眼見面前一整座醫院轟然倒塌，掀起大片塵土，彷彿電影中的場景。」

宿街頭，當地周五晚氣溫一度高達攝氏40度，人們飽受蚊蟲叮咬，救援人員提醒需特別留意登革熱等病毒擴散。

美國地質調查局的模型估算，緬甸今次地震損失慘重，罹難人數在一萬人至10萬人之間的可能性為35%，超過10萬人的可能性有36%，意味罹難人數超過一萬人的可能性超過七成。緬甸2023年國內生產總值(GDP)約為660億美元(約5,134億港元)，模型預計今次地震的經濟損失可能超過該數值。

### 經濟損失或逾5100億

在曼德勒與仰光等受災城市，當地居民紛紛自救，但救援所需車輛、設備和醫療資源匱乏。曼德勒主要醫院的急症室被毀，傷者被迫躺在醫院外接受治療。曼德勒的住宅大面積損毀，許多居民不得不露宿街頭。

### 泰10死 逾5000座建築物受損

曼谷市長查猜表示，地震截至周六造成曼谷10人死亡，市內預計有超過5,000座建築物受損。

### 多國送物資 美僅稱提供協助

俄羅斯塔斯社報道，俄緊急事務部周六向緬甸派出兩架飛機，載有120名救援人員和物資，包括麻醉師、心理學家及搜救犬。馬來西亞外交部宣布將派出50名搜救人員，趕赴緬甸重災區協助。新加坡與印度均派出飛機，滿載各類救援物資和人員前往緬甸。韓國與新西蘭分別宣布向緬甸捐款約200萬美元(約1,556萬港元)和200萬新西蘭元(約889萬港元)作為人道主義救援。

美國總統特朗普周五表示，美方已與緬甸方面對話，「我們會幫忙。」但國務卿魯比奧在社媒上，僅表示美方準備提供協助。前美國國際開發署(USAID)高級官員查爾斯批評，特朗普對USAID門戶導導致美國對外援助體系混亂，根本無法迅速參與救災。



●緬甸寶塔受損。 美聯社



●印度向緬甸災區發送物資。 法新社



●獲救緬婦與丈夫重聚。 法新社



●印度小童為地震罹難者祈禱。 法新社

## 縱橫遊取消4月泰國團 東瀛遊如常出發

香港文匯報訊(記者劉明)本港旅行社縱橫遊周六(3月29日)宣布取消所有4月份包括復活節假期出發的泰國旅行團。不過，另一旅行社東瀛遊表示，經了解後，泰國仍然安全，故沒有取消旅行團的計劃。

香港旅議會前日表示有6個香港旅行團在泰國，涉及的團友少於100人，未收到求助，亦未收到有香港旅行團在緬甸的報告。縱橫遊常務董事袁振寧周六表示，參加泰國團的顧客不想帶着擔心的情緒出發，旅行社只能盡力配合，預計會涉及10個旅行團共約150人，顧客可以選擇轉團或全數退款。

東瀛遊周五有兩個旅行團在泰國，其中一個旅行團前日抵達芭提雅，另一個在曼谷的旅行團已於周六黃昏搭乘飛機回港。東瀛遊執行董事禰國全對香港文匯報表示，旅行團的行程未有受到今次地震事件影響，「地震當日旅行團在曼谷水上市場，其後晚上到餐廳用膳，團友認為安全，要求完成行程，故晚上逛夜市後才回酒店，今日(周六)早上是自由活動，午膳後到Outlet購物，完成行程後黃昏便搭機返港。」

他表示，經了解當地情況，除曼谷有大樓崩塌外，其他地方仍然安全，「曼谷距離緬甸震區1,000公里，另一團所在的芭提雅更距離1,300公里，不會有影響，如果危險，航空公司也不會有航班過去，香港特區政府亦會更新旅遊警示。」因此，東瀛遊不會更改行程，而4月2日有一團前往泰國，將如常出發。



●救援人員徒手挖掘瓦礫。 法新社

## 救援人員徒手挖掘瓦礫 世衛準備醫療物資協調救災

香港文匯報訊 在距離震央最近的緬甸城市曼德勒，有救援人員因設備不足，只能徒手挖掘瓦礫，試圖解救還在廢墟下呼救的人。救援人員無奈表示，他不斷聽見被困者尖叫求救，「我們只能找到還能呼喊的人，真的非常無助。」

世界衛生組織發言人哈里斯表示，該組織已針對緬甸地震啟動緊急管理措施，正在位於暹羅的物流中心準備醫療用品，協調救災工作，目前正尋找治療創傷的藥物和設備，包括骨折傷者需使用的夾板和關節固定器等器械。

## 緬婦廢墟中獲救 擔架上與丈夫相擁

香港文匯報訊 緬甸救援人員從曼德勒一棟倒塌公寓的廢墟中救出一名婦女。

法新社報道，這名倖生還的女子名叫漂禮凱(Phyu Lay Khaing)，今年30歲。救援人員把她放在擔架上抬出公寓，她見到丈夫耶昂(Ye Aung)就與他相擁，然後被送往醫院。

在外頭苦等妻子約30小時的耶昂說：「一開始我以為她不會活下來……聽到好消息，我太高興了。」這名商人說，他和妻子育有兩個兒子，大的8歲、小的5歲。

## 地震威力相當334原子彈爆炸 餘震恐持續數月

香港文匯報訊 美國地質學家菲尼克斯表示，這場地震釋放的能量相當於334枚原子彈爆炸。她警告，由於印度板塊持續向緬甸下方的歐亞板塊擠壓，餘震可能會持續數月。

### 日專家：規模或能登半島地震兩倍

日本地質學教授遠田晉次指出，緬甸強震的規模，可能達到2024年1月1日能登半島強震時的兩倍。去年1月1日，日本石川縣能登半島發生7.6的地震，造成嚴重傷亡，近470人死亡。遠田晉次指出：「巨大

斷層『實皆斷層』南北穿過緬甸中央、長達1,000公里，其中一段200公里的部分引起地震，其規模大約是能登半島地震的兩倍。」

由於震源深度僅10公里，加上人口超過120萬的緬甸第二大城曼德勒就在震源上方，因此引發嚴重災情。遠田晉次分析，「在歷史悠久的城市，因為建築物結構脆弱，因此災情可能會相當於2023年土耳其敘利亞強震。未來仍有機會出現6級以上的餘震，可能會對仍未移動的斷層帶造成影響，必須保持警戒。」

## 緬甸世遺古城佛塔寺廟恐被摧毀

香港文匯報訊 緬甸古城蒲甘位於曼德勒省，擁有約2,200座建於十一世紀的佛塔和寺廟，是當地著名旅遊景點和重要的文化古蹟。《衛報》報道，蒲甘位於地質斷層附近，建築非常脆弱，恐受到地震嚴重衝擊。



●蒲甘擁有許多建於十一世紀的佛塔和寺廟。 網上圖片

### 蒲甘一年逾40萬遊客到訪

蒲甘是約九世紀至十三世紀的古國蒲甘王國的都城，現存大量佛塔寺廟建在伊洛瓦底江沿岸，建築內裝飾精美、細節豐富。蒲甘還有一座知名博物館，收藏緬甸重要文物之一妙齊提碑，這座石碑建造於1112年，上面刻有4種語言，包括緬甸語最古老的版本，是當地迄今為止發現的、最早使用本地語言鐫刻的石碑。蒲甘已被聯合國教科文組織列為世界文化遺產。

蒲甘也是緬甸主要的旅遊城市，當地2023年接待超過40萬遊客。倫敦大學亞非學院東南亞藝術教授湯普森稱，「相較今次地震在緬甸造成慘重傷亡，蒲甘的文化損失或許顯得微不足道。但這座古城若遭破壞，可能會對這個相對貧困的國家帶來持久影響。」